
DĚTSTVÍ 

Jan „Hony“ Květ, významný český přírodovědec, botanik a ekolog, se narodil 26. srpna roku 1933 

v době, kdy se schylovalo k druhé světové válce. 

Žil v Praze se svojí matkou Evou, klavíristkou a soukromou učitelkou hudby, starší sestrou Evou a 

otcem Janem Květem, který byl kunsthistorik a pracoval v Národním muzeu. Právě prvním dnem války, 

to znamená 1. 9. 1938 šel mladý Jan do první třídy, kterou si převzala paní učitelka Kalousková, na 

kterou Hony rád vzpomíná.  

Ačkoli bylo Janovi pouhých 5 let, když válka začala, byl politicky vzděláván jeho o tři roky starším 

bratrancem Zdeňkem. Byl to právě dědeček pana Květa, kdo ho přivedl k lásce k přírodě. Vzhledem 

k tomu, že to byl penzionovaný dentista, měl spoustu času, a tak Jana brával na procházky, učil 

poznávat květiny, a dokonce spolu i vytvářeli herbář. 

Přinejmenším pětkrát ve svém mládí měl Jan Květ na mále, avšak štěstí bylo vždy na jeho straně.  

Když mu táhlo na pětadvacet, jel s pár svými přáteli jízdu zdatnosti na pramicích na Sázavě. Byla 

vysoká voda a studené počasí a jim, jakožto málo zkušeným vodákům, se povedlo tu pramici 

zaklesnout mezi dva kameny. Moc se nedařilo pramici vyprostit tak si Hony řekl, že to zkusí z vody, ale 

ta voda mu podrazila nohy a stáhla ho do té skuliny. Kamarádi se ho snažili vytáhnout nahoru, 

najednou ale Jan ucítil dotek na svojí hlavě a myslel si, že je to signál, aby se pustil, a tak to risknul. 

Povedlo se, a když se vynořil, divil se, proč za ním jeho kamarád skákal, když proplul. Jeho přítel se 

uchechtnul a řekl, že ho stáhl za ním. 

STUDIA 

Roku 1943 nastoupil Jan na osmileté Jiráskovo gymnázium v Praze, avšak po jeho zrušení v roce 1950 

přestoupil na Akademické gymnázium, kde následujícího roku odmaturoval. Na Přírodovědecké 

fakultě Univerzity Karlovy začal studovat v roce 1951, obor anatomie a fyziologie rostlin. 

V letech 1962 až 1963 absolvoval čtrnáctiměsíční studijní pobyt u pana profesora Blackmana na 

Univerzitě v Oxfordu, kde studoval metody růstové analýzy, které později úspěšně převedl do praxe 

výzkumu přirozených ekosystémů. 

BOTANIK A EKOLOG 

Hony byl přijat v Botanickém ústavu Československé akademie věd (BÚ ČSAV), kde byl zaměstnán jako 

odborný a později i vědecký pracovník nejprve v Průhonicích, v Brně (1964–1972) a nakonec tady, 

v Třeboni (1973–2002). Hlavním zaměřením jeho práce byla ekologie mokřadů, a proto 1984 

zorganizoval konferenci o mokřadech, které se zúčastnilo přes 140 odborníků, z nichž bylo alespoň 

120 zahraničních. 

V roce 1970, díky Janovi a Dagmar Dykyjové byl třeboňský mokřadní výzkum zařazen do programu 

UNESCO Člověk a biosféra a také přispěli ke vzniku biosférické rezervace Třeboňsko (1977) a chráněné 

krajinné oblasti Třeboňsko (1979). 

V listopadu 1989 se pan Květ zapojil do politického dění, nejdříve jako předseda stávkového výboru 

Botanického ústavu v Třeboni. O pár měsíců později byl zvolen za Občanské fórum do České národní 

rady. Jako poslanec byl velice aktivní ve výboru pro životní prostředí, a proto se také zasloužil se o 



přijetí Zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny. Od 1994 až 2000 působil jako člen 

zastupitelstva v Třeboni. 

V 90. letech se významně podílel na vybudování Biologické fakulty Jihočeské Univerzity, kde působil v 

řadě funkcí. 

JAN „HONY“ KVĚT DNES 

Za svůj život ještě dostal Jan květ spoustu ocenění jako například: 

- 1997, Vyznamenání 2. třídy od ministra školství, mládeže a tělovýchovy ČR 

- 2001, International Fellowship Award, Společnosti pro výzkum mokřadů = Society of Wetland 

Scientists, SWS (spolu s Dagmar Dykyjovou) 

- 2001, Pamětní medaile Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích 

- 2004 Cena ministra životního prostředí ČR 

- 2023 Cena města Třeboně za celoživotní zásluhy 

Dnes stále žije se svou manželkou Radkou v Třeboni a mají dvě dcery a celkem šest vnoučat. Také píše 

články a poskytuje rozhovory do odborných i obecně zaměřených časopisů na témata ekologická i 

politická. Snaží se vyvolávat ve spoluobčanech sympatie k Evropské unii a NATO. A jak došel ke všem 

jeho zásluhám? Řídil se svým mottem „Nejdříve hledejte království boží a všechno ostatní vám bude 

přidáno“. 


